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Ця пер ра бо та бу дзе пра цяг ну та 
на экс перт ным уз роў ні. «Спа чат ку 
прад стаў ні кі ўсіх ба коў су стрэ нуц ца 
18 сту дзе ня», — за явіў прад стаў нік 
ура да Рэс пуб лі кі Кіпр Ні кас Хрыс та-
ду лі дзіс. Па сло вах Ні ка са Кат зі а са, 
гру па экс пер таў па він на прад ста віць 
дак лад аб уз бра ен ні і коль кас ці вой -
скаў, дыс ла ка ва ных на вост ра ве, —
як грэ час кіх, так і ту рэц кіх. Пас ля 
ча го пе ра мо вы мо гуць ад на віц ца 
23 сту дзе ня. Ці ўдас ца ў вы ні ку ства-
рыць на Кіп ры адзі ную дзяр жа ву?

Спра ва «чор ных 
пал коў ні каў»

Дзве аб шчы ны — грэ час кая і ту-
рэц кая — на Кіп ры жы вуць по бач 
ужо вель мі даў но. У ХVІ ста год дзі, 
пас ля та го як Асман ская ім пе рыя 
за ха пі ла вост раў у ра ней шых гас-
па да роў — ве не цы ян цаў, сул тан Ся-
лім ІІ пе ра ся ліў сю ды ты ся чы сва іх 
пад да ных з Ма лой Азіі. З тых ча соў 
грэ кі і тур кі жы лі по бач, прак тыч на 
не змеш ва ю чы ся.

Праб ле ма па дзе лу вост ра ва паў-
ста ла ад ра зу пас ля пра да стаў лен ня 
яму ў 1960 го дзе не за леж нас ці ад 
Вя лі ка бры та ніі. Абра ны прэ зі дэн там 
Кіп ра ар хі епіс кап Ма ка рый пер ша па-
чат ко ва пад трым лі ваў ся грэ час кі мі 
на цы я на ліс та мі, якія не ўза ба ве па-
ча лі да ма гац ца да лу чэн ня вост ра ва 
да Грэ цыі. Па ра лель на Ан ка ра спра-
ба ва ла ўмеш вац ца ў спра вы Ні ка сіі, 
ба ю чы ся пе ра сле ду ту рэц кай мен-
шас ці. У лі пе ні 1974 го да грэ час ка му 
ўра ду «чор ных пал коў ні каў» уда ло ся 
зры нуць Ма ка рыя і ўста ля ваць на 
вост ра ве ўла ду ірэ дэн тыс таў — пры-
хіль ні каў аб' яд нан ня з Грэ цы яй. Праз 
ты дзень Тур цыя па ча ла ва ен ную ін-
тэр вен цыю на вост раў, ма ты ву ю чы 
гэ та апа сен ня мі за жыц цё тур каў-
кіп ры ё таў.

Па гро за ва ен на-па лі тыч на га кры-
зі су пры вя ла да ад хі лен ня ад ула-
ды ў Грэ цыі «чор ных пал коў ні каў». 
Ска рыс таў шы ся сі ту а цы яй, Ан ка ра 
аб вяс ці ла на поў на чы Кіп ра дзяр жа-
ву, якая пас ля бы ла на зва на Ту рэц-
кай рэс пуб лі кай Паў ноч на га Кіп ра 
(ТРПК). З дзяр жаў — чле наў ААН 

толь кі Тур цыя пры знае не за леж-
насць ТРПК.

Пе ра мо вы аб аб' яд нан ні дзвюх 
час так вост ра ва з роз най сту пен-
ню ін тэн сіў нас ці ідуць з 1974 го да 
(пер шы іх раўнд ад быў ся ў Жэ не ве 
праз не каль кі дзён пас ля ту рэц ка га 
ўвар ван ня). Апош няя сур' ёз ная спро-
ба вы ра шыць праб ле му ад бы ла ся ў 
2004-м, ка лі та га час ны Ге не раль ны 
сак ра тар ААН Ко фі Анан пра па на ваў 
ства рыць адзі ную рэс пуб лі ку з дзвюх 
аў та но мій з грэ ка-ту рэц кім прэ зі ды-
у мам на ча ле. Ад нак на рэ фе рэн ду-
ме 75% грэ каў-кіп ры ё таў вы ка за лі ся 
су праць пра па но вы, па коль кі там не 
пра піс ва ла ся не аб ход насць вы ва ду 
з ТРПК ту рэц кіх вой скаў.

Больш за 40 га доў вост раў лі-
чыц ца па дзе ле ным на па лам, хоць 
на са мрэч кант ра лю ю чых ба коў на 
тэ ры то рыі больш. Гэ та Рэс пуб лі ка 
Кіпр, на се ле ная пе ра важ на грэ ка мі, 
Ту рэц кая рэс пуб лі ка Паў ноч на га Кіп-
ра, а так са ма дэ мар ка цый ная па ла са 
пад кант ро лем ААН і дзве вай ско выя 
ба зы, якія ма юць ста тус за мор скіх 
тэ ры то рый Вя лі ка бры та ніі.

Па аба пал 
«зя лё най лі ніі»

Да гэ та га ча су на так зва най зя-
лё най лі ніі, якая па дзя ляе вост раў, 
зна хо дзіц ца кан тын гент уз бро е ных 
сіл Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый 
па пад тры ман ні мі ру на Кіп ры, ман-
дат яко га пад аў жа ец ца з го ду ў год. 
У цэ лым ААН аб ста ноў ку на Кіп ры 
лі чыць ста біль най. Мяс цо выя жы-
ха ры мо гуць сва бод на пе ра хо дзіць 
«зя лё ную лі нію», хай і на аб ме жа-
ва ны час, а на грэ час кай част цы 
вост ра ва спа кой на іс ну юць ту рэц-
кія аб шчы ны.

На поў на чы Кіп ра сі ту а цыя скла-
да ная. На ту рэц кі сек тар пры па дае 
20 пра цэн таў на сель ніц тва і 10 пра-
цэн таў ВУП у па раў на нні з грэ час кай 
част кай вост ра ва. У Паў ноч ны Кіпр 
не па сту па юць за меж ныя ін вес ты-
цыі. Тэ ры то рыя вы жы вае шмат у 
чым дзя ку ю чы да та цы ям Тур цыі. У 
Рэс пуб лі цы Кіпр устой лі вая эка но мі-
ка, раз ві ты фі нан са вы сек тар, пя тую 

част ку па ступ лен няў за бяс печ вае ту-
рызм. У 1998—2008 га дах тут ад быў-
ся са праўд ны ін вес ты цый ны «бум», 
звя за ны з ак тыў ным па ступ лен нем 
аф шор на га ка пі та лу.

На поў на чы са пер ні ча юць дзве 
най буй ней шыя па лі тыч ныя сі лы. 
Ад на з іх — Пар тыя на цы я наль на га 
адзін ства (ПНА), ство ра ная яшчэ ў 
каст рыч ні ку 1975-га, якая вы сту пае 
за мак сі маль нае зблі жэн не з Тур-
цы яй і пры цяг нен не ка пі та лаў гэ-
тай кра і ны. Ёй су праць ста іць ле вая 
Рэс пуб лі кан ская ту рэц кая пар тыя, 
якая на стой ва ла на ства рэн ні адзі-
най дзяр жа вы і якую пад трым лі вае 
ў гэ тым пы тан ні цэнт рысц кая Дэ ма-
кра тыч ная пар тыя. У апош нія га ды 
ад но сі ны двух Кіп раў бы лі до сыць 
халаднаватымі: у крэс ле прэ зі дэн та 
ТРПК зна хо дзіў ся прад стаў нік ПНА 
Дэр віш Эраг лу, яко га грэ кі лі чы лі не-
да га во раз доль ным.

У 2014 го дзе ба кі не змаг лі да мо-
віц ца аб рас пра цоў цы ра до ві шчаў 
вуг ле ва да ро даў на шэль фе Паў ноч-
на га Кіп ра, пас ля ча го дыя лог быў 
кан чат ко ва згор ну ты. Пе ра мо вы ад-
на ві лі ся пас ля та го, як на вы ба рах у 

кра са ві ку 2015-га пе ра мог не за леж-
ны кан ды дат Мус та фа Акын джы. Гэ-
ты па лі тык вя до мы ле вы мі по гля-
да мі і абя цаў вы ра шыць праб ле му 
з аб' яд нан нем на пра ця гу свай го 
прэ зі дэнц ка га тэр мі ну — за пяць 
га доў. Ён вы сту пае су праць праз-
мер най апе кі з бо ку Тур цыі, хоць і 
не га то вы пса ваць ад но сі ны з Ан-
ка рой. Акын джы на ват вы ка заў га-
тоў насць пе ра даць грэ кам па меж ны 
го рад Ва ро шу, ад куль усе жы ха ры 
збег лі яшчэ ў 1974 го дзе. У Рэс пуб-
лі цы Кіпр абран не ўспры ня лі па зі-
тыў на. Пад ста вы для ап ты міз му дае 
тое, што на па са дзе мэ ра Леф ко шы 
(ту рэц кай част кі Ні ка сіі) Акын джы 
вы дат на спра ца ваў ся з грэ час кі мі 
ка ле га мі, а паз ней, ужо на па са дзе 
ві цэ-прэм' е ра і мі ніст ра ту рыз му, за-
слу жыў рэ пу та цыю ак тыў на га пры-
хіль ні ка друж бы з поўд нем.

Гуль цы 
з ін та рэ са мі

Як за ўва жа юць экс пер ты, сі ту-
а цыя на Кіп ры ўні каль ная для Еў-
ра пей ска га са ю за: ін шых рас ко-
ла тых дзяр жаў у гэ тым аб' яд нан ні 
ня ма. Паў ноч ны Кіпр фар маль на 
ўва хо дзіць у ЕС, та му што зай мае 
част ку тэ ры то рыі вост ра ва, рас кол 
яко га на дзве дзяр жа вы Еў ра са юз 
не пры знае. Да го на ру еў ра пей скіх 
ін сты ту таў вар та за ўва жыць, што 
над уладж ван нем кіпр ска га кан-
флік ту яны пра ца ва лі доў гія га ды, 
імк ну чы ся дзей ні чаць мак сі маль на 
аку рат на.

Апроч Афін, Ан ка ры і Бру се ля, 
свае ін та рэ сы да рас ко ла та га вост-
ра ва ма юць шэ раг між на род ных 
гуль цоў. Бы лая мет ра по лія Кіп ра —
Бры та нія —- ак тыў на дзей ні чае ў 
клю ча вым ра ё не Ус ход ня га Між-

зем на мор'я, на мя жы Еў ро пы і Азіі 
(да якой, да рэ чы, вост раў ад но сіц-
ца геа гра фіч на). Пас ля аб вя шчэн ня 
кіпр скай не за леж нас ці Вя лі ка бры-
та нія за ха ва ла сваю юрыс дык цыю 
над дзвю ма вай ско вы мі ба за мі. Яны 
зай ма юць ка ля 3% ад усёй тэ ры то-
рыі вост ра ва — 254 кв. кі ла мет ры, 
пры чым толь кі 60% зям лі ў гэ тых 
зо нах зна хо дзіц ца ў пры ват ным ва-
ло дан ні бры тан цаў і грэ каў-кіп ры ё-
таў. Ас тат няя тэ ры то рыя на ле жыць 
не па срэд на мі ніс тэр ству аба ро ны 
Вя лі ка бры та ніі.

Свае пла ны па «ўрэ гу ля ван ні» 
сі ту а цыі на Кіп ры, вя до ма, ёсць і ў 
ЗША. Ме на ві та з гэ тай мэ тай у кра-
са ві ку мі ну ла га го да вост раў на ве-
да ла прад стаў ні ца Дзярж дэ па, та га-
час ны па моч нік дзярж сак ра та ра па 
спра вах Еў ро пы і Еў ра зіі Вік то рыя 
Ну ланд. Ві да воч на, што аме ры кан-
ская дып ла ма тыя рых ту ец ца ажыц-
ця віць тут сцэ на рый, які за бі вае не-

каль кіх «зай цоў» ад ра зу: уцяг ван не 
вост ра ва ў НА ТА, чле нам яко га, на-
га да ем, з'яў ля ец ца Тур цыя.

На шля ху 
да фе дэ ра цыі

Ідэа льнае ра шэн не між на род ныя 
на зі раль ні кі, як кан ста туе Бі-бі-сі, 
ба чаць у аб' яд на ным, але фе дэ ра-
тыў ным Кіп ры, дзе ўла да бы ла б 
раз мер ка ва на па роў ну па між кі раў-
ніц твам аб шчын грэ час кіх і ту рэц кіх 
кіп ры ё таў. Ад нак на шля ху пра цэ су 
нар ма лі за цыі ста іць шэ раг праб-
лем, якія да сюль за ста юц ца да во лі 
ад чу валь ны мі для абод вух ба коў. 
Пер шай на па рад ку дня пе ра мо ваў 
паў стае праб ле ма ма ё мас ці, якая 
на ле жа ла грэ кам-кіп ры ё там да ту-
рэц ка га ўвар ван ня ў 1974 го дзе. Не 
вы ра ша на пы тан не, ад да ваць яе ко-
ліш нім гас па да рам або вы плач ваць 
ім гра шо вую кам пен са цыю.

Не менш важ най праб ле май мож-
на лі чыць тое, хто бу дзе ад каз ным за 
бяс пе ку на поў на чы Кіп ра, дзе ця пер 
зна хо дзіц ца ка ля 30 тыс. ту рэц кіх 
вай скоў цаў. Дня мі прэ зі дэнт Тур цыі 
Рэ джэп Та іп Эр да ган за явіў, што пы-
тан не аб поў ным вы ва дзе ту рэц кіх 
вой скаў з тэ ры то рыі па дзе ле на га 
Кіп ра па куль не аб мяр коў ва ец ца. 
Ра ней прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Кіпр Ні-
кас Анас та сі а дзіс пад крэс ліў: лю бое 
па гад нен не аб аб' яд нан ні вост ра ва 
па він на пра ду гледж ваць вы вад вой-
скаў.

Ба кам так са ма не аб ход на ўзгад-
ніць ме ха нізм зме ны прэ зі дэн таў 
Кіп ра. Яшчэ адзін праб лем ны пункт: 
хто ста не га ран там рэа лі за цыі да-
сяг ну тых па гад нен няў на ўзроў ні 
між на род ных па ся рэд ні каў. Не аб-
ход на па мя таць, што ўмо вы здзел кі 
па він ны быць вы не се ны на на род ныя 

рэ фе рэн ду мы ў дзвюх част ках 
вост ра ва. І не факт, што яны бу-
дуць па спя хо вы мі.

Экс пер ты не вы клю ча юць, 
што Тур цыя, якая доў гі час бы ла 
не па хіс ная ў пы тан ні з Паў ноч-
ным Кіп рам, ця пер мо жа змя ніць 
гнеў на лі тасць, уліч ва ю чы цяж-
кае між на род нае ста но ві шча, у 
якім яна апы ну ла ся. Кі раў нік МЗС 
Тур цыі Меў лют Ча ву шаг лу ап ты-
міс тыч на на стро е ны ў да чы нен ні 
да пе ра моў па Кіп ры. «Мы не рас-
ча ра ва ныя, — ад зна чыў ён. — За 
адзін дзень нель га атры маць вы-
ні ку. Гэ та ня лёг кае пы тан не».

На дум ку за гад чы ка сек та-
ра да сле да ван няў Еў ра са ю за 
Ін сты ту та су свет най эка но мі кі і 
між на род ных ад но сін РАН Юрыя 
Кваш ні на, у вы пад ку пос пе ху пе-
ра мо ваў не вар та раз ліч ваць на 
не ад клад нае ўтва рэн не адзі най 
кіпр скай дзяр жа вы. «На ват ка лі 
пе ра мо вы бу дуць па спя хо вы мі, 
га вор ка ідзе пра тое, каб у перс-
пек ты ве ства рыць «да рож ную 

кар ту», — мяр куе экс перт. — Ця пер 
ка жуць пра фе дэ ра цыі, але гэ та бу-
дзе ві да воч на не дзяр жаў нае ўтва-
рэн не, ана ла гіч нае ФРГ і Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, сту пень аў та но міі роз ных 
час так вост ра ва бу дзе знач на вы шэй-
шай. Пры вес ці ўсе да агуль най асно-
вы бу дзе вель мі скла да на».

Ге не раль ны сак ра тар ААН Ан-
то ніу Гу тэ рыш ад зна чыў, што з ап-
ты міз мам гля дзіць на перс пек ты ву 
да сяг нен ня грэ час кай і ту рэц кай аб-
шчы на мі Кіп ра па гад нен ня па аб' яд-
нан ні кра і ны. Пры гэ тым ён пры знаў, 
што цу ду «хут чэй ша га ўрэ гу ля ван-
ня» кіпр скай праб ле мы не ад бу дзец-
ца. Гу тэ рыш ад зна чыў, што га лоў ная 
мэ та скла да ец ца не ў як ма га больш 
хут кім урэ гу ля ван ні праб ле мы, а ў 
по шу ках на дзей на га і доў га тэр мі но-
ва га яе вы ра шэн ня. Вя до ма, раз бу-
раць ляг чэй, чым пас ля збі раць.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу

АС КЕП КІ 
ВОСТ РА ВА
Ці ўдас ца Кіп ру ўрэш це стаць адзі най дзяр жа вай?

Кіпр зноў у «то пе» сту жак на він су свет ных 
ін фар ма генц тваў. На мі ну лым тыд ні ўсе ча ка лі, што 
ад бу дзец ца на са мрэч гіс та рыч ная па дзея, ад нак 
між на род ная кан фе рэн цыя ўз'яд нан ня грэ час кай 
і ту рэц кай час так Кіп ра ў Жэ не ве за вяр шы ла ся 
без вы ні ко ва. У прад стаў ні чым фо ру ме, які пра хо дзіў 
пад стар шын ствам Ге не раль на га сак ра та ра ААН 
Ан то ніу Гу тэ ры ша, так са ма ўдзель ні ча лі прэ зі дэнт 
Рэс пуб лі кі Кіпр Ні кас Анас та сі а дзіс, лі дар ту рэц кай 
аб шчы ны вост ра ва Мус та фа Акын джы, кі раў нік 
Еў ра ка мі сіі Жан-Клод Юн кер і кі раў нік еў ра пей скай 
дып ла ма тыі Фе дэ ры ка Ма ге ры ні. Ра зам з кі раў ні ком 
МЗС Вя лі ка бры та ніі Ба ры сам Джон са нам на пе ра мо вы 
пры бы лі яго ка ле гі — Ні кас Кат зі ас з Грэ цыі
і Меў лют Ча ву шаг лу з Тур цыі. Як вя до ма, гэ тыя 
кра і ны з'яў ля юц ца га ран та мі ба лан су сіл 
на вост ра ве.


